Conjuncdes e locugdes conjuntivas coordenativas

As conjungdes coordenativas sdo as sequintes:

.............................................

Aditivas - e, (ndo e) nem, (ndo s6) mas também, (ndo s6) como também. Indicam s0ma,
adicdo. Exemplo:

Nao chove, nem faz sol.

Adversativas - mas, porém, contudo, todavia, no entanto, entretanto, etc. Indicam ad-
versidade, contraste, oposicdo. Exemplo:

Choveu muito, porém ndo alagou a cidade.

Alternativas - ou, ou... 0u, Ora... 0ra, quer... quer, seja... seja, etc. Indicam alternanciaou -
exclusdo. Exemplo:

Ora chove, ora faz sol.

Conclusivas - logo, assim, portanto, por isso, por conseguinte, pois (depois do verbo), -
etc. Indicam conclusdo. Exemplo:

As nuvens estao escuras, portanto vai chover.

Explicativas - que, porque, pois (antes do verbo), porquanto, etc. Indicam explicacdo,
justificativa. Exemplo:

Va logo, porque a chuva vai aumentar.
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Classificacdo das oragoes coordenadas sindéticas
Veja exemplos de oragoes coordenadas e suas respectivas classificagoes.
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» Oracao coordenada sindética aditiva

or. coord. assindética

N3ao chove, / nem faz sol.

nem raz so.

or. coord. sindética aditiva

or. coord. assindética

Jodo ndo sé levou uma blusa, / como também um cachecol.

or. coord. sindética aditiva
» Oracdo coordenada sindética adversativa

or. coord. assindética

/l\

Choveu muito, / porém ndo alagou a cidade.

or. coord. sindética adversativa



oF, coovd. asundética
~

Jodo apr;nsov-«, / entretanto ndo conseguiu chegar a tempo.

W coord. sindética ‘—h'_t‘.{pr"rﬂiv"

» Oragdo coordenada sindética alternativa

or. Coord. sindética alternativa
a

Ora chove, / ora faz sol.

A
or. coord. sindética alternativa

or. coord. assindética
A

Levante mais cedo, / ou chegara atrasado.

or. coord. sindética alternativa

* Oragdo coordenada sindética conclusiva

or. coord. 3ssindética

As nuvens estdo escuras, / portanto vai chover.

or. coord. sindética conclusiva

of, coord. assindética
4’

As nuvens estdo bem escuras, / por conseguinte a chuva ests préoxima.
or. coord. sindética conclusiva
Atencdo!
I. V& logo, pois a chuva vai aumentar.
il. Precisava terminar a tarefa; trabalho, pois, incansavelmente.

Em |, a conjuncdo “pois” esta antes da locugdo verbal (“vai aumentar”) e explica o motivo
pelo qual a pessoa deve se apressar e sair (“V4 logo”). Entdo, trata-se de uma oragao coor- |

Emil, a'tonium;bo “pois” esta depois do verbo e pretende informar uma conclusdo acerca
de uma atitude qualquer. Entdo, trata-se de uma oragdo coordenada sindética conclusiva.

» Oragdo coordenada sindética explicativa

or. toord. assindética
T
Va logo, / pois a chuva Lv,a_i aumentar,

O, coord. sindética explicativa



or. coord. assindética

Por favor, chegue mals cedo, / pois vou adiantar a reuniao.

or coord. sindética explicativa

Sublinhe as conjungdes ou locugdes conjuntivas nos periodos a sequir. Depois, separe as oragoes
com uma barra e classifique-as.

a) Seja rapido, que 0 caso é urgente.

12 Ofa(éo Qracao coordenada assindética

22or agéo: Oracdo coordenada sindética explicativa.
b) Asempresas tém consciéncia do problema, entretanto nao tomam uma atitude.

12 0!'&(,50: Oracao coordenada assindética.

22 or a«;éo: Oracdo coordenada sindética adversativa.
¢) O entrevistado ndo s6 é climatélogo, mas também é coordenador do projeto.

12 0ragao: Oragio coordenada assindstica.

22 or aczo: Oracdo coordenada sindética aditiva.
d) Gases permanecem na atmosfera por pelo menos 100 anos,/por isso ndo ha tempo a perder.

12 or acéo: Oracdo coordenada assindética.

2% or. acéo: Oracdo coordenada sindética conclusiva,
e) Quer vocé queira, quer ndo queira,tomarei uma atitude.

1* 0(’5(50: Oracho coordenada sindética alternativa.

2 Ofacéo: Qracio coordenada sindética alternativa.

32 0ragao: Oracio coordenada assindética

Transforme os dois periodos em um Unico, inserindo a conjungdo adequada ao sentido das oragoes.
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e~ portanto - contudo - porque

a) Estava mesmo muito frio. Sairam bem cedo.

Fatava mesmo muito frio, contudo sairam bemn cedo.

b) Leve um agasalho. Vai esfriar.

Leve urn agaselho, porque val eslriar
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¢) Trabalhei muito. Estou cansado.

Trabalhei muito, portanto estou cansado

d) Li algumas paqinas do livro. Fui dormir.

Li BlQUmﬂ‘ baginas do livro e fui dormir

Assinale o periodo, em cada item, no qual o uso do conectivo esté correto considerando o sentido
das oragdes.
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Ficou feliz em encontré-la, no entanto a reciproca ndo foi verdadeira.
Ficou feliz em encontra-la, assim a reciproca ndo foi verdadeira.

O jornaleiro jogou o jornal, pois saiu assobiando.

0 jornaleiro jogou o jornal e saiu assobiando.
Decida-se: fica na capital ou vai para o interior.
Decida-se: fica na capital, contudo vai para o interior.

Ja era tarde, por conseguinte os portoes estavam fechados.
Ja era tarde, entretanto os portdes estavam fechados.

Nao fui a festa porque tive de estudar para a prova.
N3o fui a festa, embora tivesse de estudar para a prova.

Nao consequi fazer a prova, portanto nio obtive nota.
Nao consegui fazer a prova, pois ndo obtive nota.

Analise as frases a sequir. Forme periodos compostos inserindo o conectivo por isso nas oracoes
conclusivas e pois nas explicativas.

a) Caida escada. Estou mancando.
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Cai da escada, por isso estou mancando.

b) Estou mancando. Cai da escada.

Estou mancando, pois cai da escada.

¢) A prova sera dificil. Estude muito.

A prova sera dificil, por isso estude muito.

d) Estude muito. A prova sera dificil.

Estude rmuito, pois a prova serd dificil.

¢} O humorista é muito engracado. A plateia riu muito.

L humarnista € muito engracado, por isso a plateia riu muito,

f) A plateia riy muito. O humorista é muito engracado.

A plateis ny muito pois 0 humorista é muito engracado




EJ Observe os conectivos em destaque e indique o sentido que estabelecem nas frases.
a) Estava na praia, mas usando blusa de frio.

Oposicao. Em geral, quando vamos 3 praia, usamos roupas leves e frescas, Com o uso da blusa de frio, as ideias presentes nas

oragoes se opdem.

b) Minha irma ndo s6 comprou um biquini, mas também um maid.

Adicdo. A ideia é de soma, pois a irma comprou as duas vestimentas.

¢) Meuirmao se queimou, pois ndo usou protetor solar.

Explicacao. O conectivo “pois”introduz uma explicacdo ao fato expresso na oracao anterior. A falta de protetor solar explica o

fato de o irmao ter se queimado.

d) Amenina estd nadando; ests, pois, tendo uma vida saudavel.

Conclusdo. O conectivo “pois”é equivalente a portanto, ja que traz uma conclusao sobre o fato apresentado anteriormente.

Conforme estudamos, a conjuncio pois pode ser explicativa, quando vem antes do verbo, ou con-
clusiva, quando vem depois do verbo e entre virgulas. Analise os periodos a seguir e transforme-os
em periodos compostos, inserindo a conjuncdo pois. Faca as adaptagdes necessarias.

a) Escreva mais. Suas ideias s3o étimas.

Escreva mais, pois suas ideias sio Gtimas.

b) Suas ideias sdo Otimas. Escreva mais.

Suas ideias sao 6timas; vocé deveria, pois, escrever mais.

¢) Acomida ndo estava boa. N3o voltarei a esse restaurante.

A comida nao estava boa; ndo voltarei, pois, a esse restaurante.

d) Nao va a esse restaurante. A comida ndo é boa.

N&o va a esse restaurante, pois a comida ndo é boa.

e) Trabalhem rapido. A encomenda est4 atrasada.

Trabalhem rapido, pois a encomenda esta atrasada.

f) Aencomenda estd atrasada. Trabalhem répido.

A encomenda esta atrasada; trabathem, pois, rapido,




